

青未了

没有后悔，只有斑斓回忆

席波

亲爱的,你在天国还好吗?
二十几年来,第一次这样称呼你。没感觉肉麻,只感觉不这样称呼你,就没法表达我的感情。

我是不善言谈的,天生性格就是如此。尽管如此,心中对你的惦念是一刻不曾停止的,时间愈久,思念愈切。

我们从相识到现在,已经过去了25年。在人生的旅途中,25年是惊鸿一瞥,又恍若隔世。而实际上,我们十几年来确实阴阳相隔,天各一方。

我尽我所能,照顾了你十年。

清楚地记得,我们相识后,正逢第一个教师节。我把优秀教师的50元奖金塞到你的口袋里时,你欣喜地接纳了。那是我至为珍贵的

礼物,送给你,不为别的,只因为你对我的信任与理解。

第二年暑假,我陪你回家。你突发蛛网膜下腔出血住院,我在医院陪你整整十六天。

因为脑血管畸形导致脑出血的原因,你在地区医院住了两次,后来又在济南的医院住了两次。

记得那年,你参加省团校的培训,我去接你。那时正是你人生最美丽的时刻,你穿一件我从上海给你买来的风衣,翩然如飞,楚楚动人。可是命运就是如此残酷,两天后,你又一次脑血管破裂住进医院。

你在省立医院住院时,我因工作忙碌无法请假来照顾你,只能每周六从学校赶到济南,照顾你一天一夜后再回去上课。那时我是班主任,教的是毕业班。两头跑来跑去,

其中的苦楚真是难以言说。

那时,尽管我做好了一切准备,但是我从来没有想过离开你。

也就在那时,我决定和你订婚。也许因为爱你的那份冲动,可是更多的却是一份责任。

尽管你不同意,家里也有不同意见,可是我决定的事,没有人能够改变。不久,在你身体还没有恢复的时候,我们就结婚了。我想让你感受到家庭的温馨,让你没有任何顾虑地走完人生路。

婚后,你多次犯病。为治疗,仅北京我们就去了两次。

你还记得我们第一次去北京吗?那时正是冬季,我们蜷缩在旅馆里,一呆就是一个多月!住院的艰难你是不知道的。我跑前跑后,动用了所有的资源,最后才在亲戚的帮助下,找到了民

清明怀故人

怀念特刊·爱人



亡妻和女儿合影

逝者档案

- 姓名:赵淑芬
- 终年:34岁
- 籍贯:山东临沂
- 生前身份:工人

逝者档案



- 姓名:吕为荣
- 终年:41岁
- 生前身份:随军家属

逝者档案



- 姓名:高德顺
- 终年:61岁
- 籍贯:山东省博兴县
- 生前身份:军转干部

逝者档案



- 姓名:李瑞华
- 终年:70岁
- 籍贯:山东德州
- 生前身份:原德州照相馆副经理

逝者档案



- 姓名:林梅
- 终年:39岁
- 籍贯:山东滨州
- 生前身份:胜利油田工人

寻找属于你的那颗星

宋呈祥

5年前,你生命的时针永远定格在十二时十一分上。你化作流星霎时飞逝,我从此失去朝夕相伴的伴侣,女儿也失去了爱她的妈妈。恰似双飞的蝴蝶折了翅膀,航行的船折断了帆,飘摇在无际的大海中。任凭风吹乱了我的头发,任凭雨打湿了我的衣服,我在无际的旷野中哀号,呼喊你。

每当夜深人静的时候,我就想起你。想你迈着轻盈的步履,含笑向我走来,你美丽的面容依然清

晰。想你和我14年幸福生活的难忘时光,想我们家庭的欢声笑语,想你爱丈夫爱孩子爱家庭那贤妻良母的美德,想你支持我陪伴我火热军营的难忘岁月。

当我独处时,仿佛看到我们一起散步,一起郊游;部队的机场小路,河北、北京的美丽景点,无不留下我们难忘的足迹,家乡到军营的路我们都走熟了。

在月色下,我情不自禁地仰望那繁星点点的太空,银河岸边,星星闪烁,我在努力寻找属于你的那颗星。真想知道嫦娥是

否和你会过面?吴刚是否请你喝过酒?你那里的朋友一定很多吧。

每当女儿喊着爸爸向我扑来的时候,我的心里就涌出一股酸楚,“没娘的孩子”的称谓,永远成为她头上的阴影。虽然有我,但我的关爱终究不能代替你的角色!每当女儿看到你的相片,就趴在床上哭,眼泪湿透了衣被。我真的无奈呀,女儿无时不在想你,她把想你的感受留在日记里。她写到:我和妈妈的世界像两条平行线,永远不会相

交、相遇。是呀,女儿懂事了,她对人生的体会更加深刻。让我俩在天地之间共同为她祝福好吗?

每当困难的时候,我都有勇气去克服,因为我相信冥冥之中有你的在天之灵保佑着我。每每此时,我多么希望《聊斋志异》的故事能够真实地存在啊!

如今,我已经结束了军旅生涯,戎装换警服,投入到社会的洪流中,女儿也已经读高中了,请你放心。

亲爱的人,安息吧,你永远活在我和女儿的心中。

天堂之上我们再牵手

刘宗兰

又近清明,老伴,我又想起了你。

老伴,我记得,你在部队时给我的来信,每次都是:提笔十分想念。那时,我们都是在一天天盼着你的休假,我们的团聚。但是现在的我,只有想念,没有结果。现在我只能盼着,天堂之上见到你。

老伴,你走后一个多月,我就和孩子们搬进了新家。房子原本是儿子好意为你买的,一楼带小院,这样我说能用轮椅推着你在院子里晒太阳。不想,你急匆匆地走了,

没来得及看看我们的新家。

在新家,我把我们的全家福放大,挂在墙上。孙女看到就自言自语地说:“爷爷您是我的铁哥们,您走了,我很想您。”一时间,我和孙女都哭了。

你刚走后的那几个月,我晾被子,够不到铁丝,孙女就说:“有爷爷就好了,爷爷高,一下子就晾上了。”我和孙女去广场放风筝,风筝放不起来,孙女说:“有我爷爷就好了,爷爷一下子就将风筝放到天上去。”

老伴,因为你是篮球迷,我也跟着爱上了篮球。为了看篮球赛,

我们还吵过架呢。记得有一次是因为山东队打得不好,你就生气地喊:快输散伙。我听了心里生气,就跟你吵起来。遇到晚上后半夜有篮球赛时,我们俩就都起来看。现在想起来都成了美好的回忆。

老伴,我替你遗憾的是,在你走后不到一年,你盼望已久的奥运会在北京开幕了。那时,我是多么希望有你和我们一起分享心中的喜悦呀!我们的宝贝孙女怀着和我一样的心情,写下了一篇纪念你的文章《奥运会来临,使我想起我的爷爷》。

老伴,你走后不到一年,“神

七”在酒泉发射成功。在电视上看到酒泉的新闻时,我感到很亲切。我和你曾经在那里生活过、工作过。我一边看电视,一边自豪地对孙辈们说:“你们的爷爷曾经在那里工作过十六年。”

老伴,当看到发射架时,我想起当年和儿女去你们的部队探亲的情景,去你们的驻地四号山时,要路过发射架。戈壁滩、四号山,难忘啊,曾经的携手生活。

老伴,你临走时,我对你说,我不能让你等我太久了,不能让你自己太孤独。老伴,等着我,天堂之上我们再牵手。

老伴是个百里难找的好媳妇

游胜书

我与老伴李瑞华自1968年结婚,共同度过了42年的美好人生旅程,生活是那样和睦幸福,相处是那样温馨甜蜜。不幸的是她却在2010年1月22日走了,走得那样突然。失去了至亲至爱的好伴侣,我真是悲伤欲绝。

在老伴离我而去的一年多的时间里,她的音容笑貌,她做过的

许多感人的事,时常呈现在我的脑海中,难以忘怀。

我老伴经常说的一句话是:“为人处世,要有一副好心肠,要有同情心。只要自己有能力,尽可能多帮助人。”

老伴是这样说的,也是这样做的。我母亲大便不畅,虽然服用了各种药物仍不见效,老伴就用自己的双手,把排不出的粪便抠出来。像这样的事可谓数不胜数。由于老

伴的精心照料,我老母亲的身体逐渐恢复,精神面貌也越来越好。母亲曾感动地说:“瑞华真是个百里难找的好媳妇啊!”我妹妹也感激地说:“我嫂子真是个好嫂子,当闺女没做到的事,当嫂子的做到了,真是我们的榜样啊!”

老伴1958年参加工作后,一直在照相行业工作,是修整放大技师。由于兢兢业业的工作,做出了一定的成绩,曾出席过省里的团代

会,先后担任过德州原东方红照相馆和工农兵照相馆的主任,原德州照相馆副经理等职务。

我和老伴共同生活了42年,深知她的为人,我的感受是她说话办事恰当稳妥,具有策略性,为事尽心尽力,艰苦朴素,勤劳善良,是一个知足常乐的乐观主义者。她还孝敬父母,厚待儿女,宽容他人,严于律己,是一个有血有肉的具有丰实感情的人。

梅,让我带你回家

方玉军

每当听到歌曲《乡村路带我回家吧》时,我的心就隐隐作痛,禁不住流下泪水。因为这首歌让我又想起她——我的爱妻梅。

大学毕业后我随父母离开家乡到外地

工作,其间遇到了我一生的至爱——梅。

我们结婚生子,像其他人一样为生活忙碌奔波着。日子就这样一天天过去了,由于远离家乡,我时常想家,并很自然地把这种情绪带给了梅。

在我神话般的描述中,她对我的家乡渐渐地产生了一种深深的眷恋,并不止一次地央求我带她回家看看。面对这小小的要求,我每次都爽快地答应着,总以为,时间有的是,等孩子稍大一点就带梅一起回我的老家。

那天,天灰蒙蒙的,下着小雨,妈妈打电话给梅,说孩子发烧了,让她买点药赶回家。于是

梅赶紧请假,跑到医院拿了药就往家赶。心里为孩子的病情焦虑着,在过马路的时候,梅躲闪不及,被一辆逆行的汽车一下子撞了出去。可怜她至死手里还拿着为孩子买的药。

生死一瞬间,一个鲜活的生命一下子说没有就没有了,一切的期望立刻化为了泡影。面对这突然发生的一切,我竟好长时间都不敢相信,始终走不出梅的影子、梅的情怀。每时每刻,她的音容笑貌依然清晰地浮现在我的眼前。

事后,为了方便看望梅,我把她的骨灰暂时存放在附近的陵园里。每次独自面对她的遗像,我仍像往常一样喃喃自语,

向她诉说情怀,诉说周围发生的事情,诉说家乡的变化,并告诉她一定带她回家,带她到生前渴望的那个地方。那些日子,我常常自责,要是当初哪怕是抽出两三天的时间也能满足她的心愿啊,没想到这么简单的请求竟然没有满足她。

有一天,我走在街上,突然听到《乡村路带我回家吧》,约翰·丹佛那苍凉带有凄婉的歌声竟使我一个大男人当街落下泪来。从那以后,每当听到这首歌,就勾起我难忘的情怀,继而引发我的心痛,泪水就会不自觉地流下来。

梅,时间过得很快,一晃三年过去了。梅,今年清明我就带你回家。